

工 创品质生活

堂堂都爆满 有趣又有料

义乌市总工会“公益普惠·职工学堂”走红职工圈



义乌市总工会到企业开展插福桶花活动。

记者羊荣江 通讯员龚盈 盈报道 竹编、陶艺、尊巴、非洲舞……这些内容丰富、主题多样的课程都出现在义乌市总工会为职工提供的“公益普惠·职工学堂”课程表中。

“公益普惠·职工学堂”是义乌市总工会的品牌课程,深受广大职工群众的喜爱。为丰富职工在8小时之外的生活,着力解决因生产任务重、休息时间灵活、距离市区远等因素而无法参加公益培训的

一线职工文化需求,义乌市总工会科学谋划创新培训服务模式,精心设计课程内容,拓展服务阵地,持续提升职工生活品质。去年,共完成培训647场次,培训2.58万人次。

公益培训如火如荼

“不仅学到了烹饪技巧,还结交了许多新朋友,我们经常在群里交流心得、分享菜品,收获了很美好的体验。春季班上线,我要设置好闹铃准时抢课。”虽然义乌市总工会推出的秋季“公益普惠·职工学堂”课程结束了,但是学员张先生回忆起中西式烹饪课程还是意犹未尽。

“公益普惠·职工学堂”创办于2019年,面向义乌市广大职工群众开展免费公益培训,旨在提高职工群众的品德修养、文化素养、生活技能。为让职工实实在在受益,义乌市总工会把市工人文化宫作为培训的主阵地,在春季、秋季分别开设培训课程,并通过广泛调研精准确定培训项目,形成了包括职工技能、业务、企业管理、团队建设与管理、美好生活、文体活动等在内的课程清单。

“开课前,我们会进行开课意向调研,开课后邀请学员对课程及师资进行评价。通过学员的意见建议和当下热点,及时调整课程及师资,力求满足职工需求。”据义乌市工人文化宫主任、市职工学校校长龚小丽介绍,因内容丰富、形式多样,每期课程一经推出,名额很快报满。比如去年秋季班,该市总工会分批次上线课程,20期课程、近600个名额,在短时

间内就被一抢而空。

为让职工足不出户就能学习到丰富多彩的课程,义乌市总工会还推出线上学习,定期开设中医养生、手机小视频制作、食疗等课程,多方位、多角度地满足不同领域职工的需求。

风雨无阻“送教上门”

“现在上培训课真的太方便了,以前我们都是去市工人文化宫上公益课,现在,一样的老师、一样的课程直接送到这里,让我们在工作之余学到了知识,还缓解了工作压力。”位于义乌市苏溪镇的义乌雅星织造有限公司的职工胡莉洁说。当天,义乌市总工会把“公益普惠·职工学堂”搬至苏溪镇职工培训基地,开展了插花课培训,赢得了职工的点赞。

如何摆脱上课时间、场地的掣肘,让更多职工能够随时随地参与学习是义乌市总工会一直思索的课题。像这样采用“小而精”的课堂模式,利用午休、下班后、双休日的碎片化时间,有针对性地安排课程,正是义乌

市总工会把“公益普惠·职工学堂”延伸到基层一线的具体实践。

“多年来,市工人文化宫开设的课程,服务群体主要是市区职工,但实际上,更多的职工分散在镇街,所以我们的课程需要走出去、需要下沉。”龚小丽介绍说,为扩大培训辐射面,义乌市总会在优化、升级原有服务阵地的基础上,积极发挥阵地“1+N”辐射效应,挂牌职工培训基地。目前,义乌市共挂牌15家职工培训基地,实现了全市镇街全覆盖,最大程度地满足职工的精神文化需求。

此外,义乌市总工会持续开展“三送”下基层活动,采取企业职工“点餐式”文化服务方式,把大家呼声最高、最想学习的培训直接送到“家门口”。据了解,“点单”课程内容丰富、形式新颖,既有口红制作、健美操、书法等生活类课程,也有电商知识、直播技巧、企业管理等技能类课程,受到广大职工的欢迎,有效打通服务职工的“最后一公里”,真正实现工会在身边、服务零距离。

“娘家人”陪你过大年

杭州市拱墅区总工会
“八重好礼”如约而至

本报讯 记者吴晓静报道 “我来杭州7年了,工会就像‘家’一样,温暖又实在。”近日,在杭州新天地太阳剧场,顺丰小哥潘磊磊观看了一场期盼已久的太阳马戏演出。这是杭州市拱墅区总工会准备的一份新年“文化礼”。

精彩的演出“文化礼”、心理关爱“贴心礼”、权益维护“守护礼”、驿家阵地“服务礼”主打贴心服务:组织1500名春节期间坚守岗位的职工观看精彩演出,通过“蓝领E家”平台发放400张电影票;开通心理健康咨询服务热线;通过“蓝领E家”平台“E家求助—小哥有话说”功能为职工提供免费法律咨询服务;以“爱心驿家”户外劳动者服务站点为依托,春节前为新就业形态劳动者开展一次迎新春活动等。

当天,拱墅区总工会“墅工暖心八重礼”活动正式启动。与往年相比,这次“八重好礼”的覆盖范围更广、礼品更丰厚。

帮扶纾困“暖心礼”、走访慰问“关爱礼”、添福迎新“送福礼”、返岗交通“补贴

三门县总工会
与你“工”享年味



现场,工会举办了以“心手相连 暖心过龙年”为主题的“工”享年味系列活动,包括抽奖、写春联、剪窗花、法律咨询等,让职工提前感受到过节的气氛。

通讯员陈序红 摄

让温暖触手可及

日前,嵊泗县总工会举行户外劳动者服务站点揭牌启用仪式暨“共富‘工’享冬日暖‘新’”新就业形态劳动者送温暖活动,向来自县环卫所、“饿了么”嵊泗站等的户外劳动者代表赠送了药品和爱心早餐券。

户外劳动者服务站点将提供面对面、“零距离”、精准化服务。嵊泗县总工会通过优化服务专区,配齐设施设备,配备桌椅、饮水机、微波炉、冰箱、公共充电设备等服务设施,为户外劳动者提供一个“渴可喝水、累可歇脚、冷可取暖、热可纳凉”的舒心场所。

记者沈佳慧 通讯员罗叶琳 摄



工会工作更需要雪中送炭

韩立峰:愿做服务职工的“螺丝钉”



韩立峰记录一天的工作。

通讯员苏振杭报道 在杭州市余杭区总工会工作6年多,韩立峰对前辈曾嘱咐他“在其位就要谋其政”的体会更深了。“基层工会工作犹如工作在‘神经末梢’,工会惠及一线职工的福利政策和关心关爱都是通过我们传达到基层,只有坚持不忘初心,脚踏实地,才能落实好各项工会工作。”他说。

“成为‘娘家人’以来,韩立

角落,对接过许许多多的工会“娘家人”,结交了成百上千名一线职工朋友。他希望自己做个合格的、干实事的、有作为的“娘家人”,为加强职工思想政治引领、提升职工技能水平、谋深谋实维权服务、深化工会改革创新等工作贡献自己的绵薄力量。

“有句工会口号是‘咱们工人有力量’,企业、职工群众碰到难处,工会就是大家的后盾。”韩立峰记得疫情暴发的那年,工会发挥组织优势,及时筹集了口罩、消毒水、防护服、护目镜等物资,把他一批又一批的物资运送到辖区企业和职工的手上。他觉得,“那个时候工会的工作微信群俨然成了企业互助的平台,工会总是尽最大努力减少企业和职工的损失,咱们工人真的有力量,咱们工会真的‘无所不能’!”

虽然疫情之下,很多工作都按下了“暂停键”,但为保障职工权益,韩立峰依然在那个特殊时期指导企业开展工资集体协商工作、困难职工家庭帮扶工作等。后期,和很多

“娘家人”一样,韩立峰也参加核酸检测志愿服务工作。“工作很辛苦,但有了热爱,一切就不一样了。”他说。

对工会工作的热爱让韩立峰冲在服务职工群众、保障职工权益的第一线。防汛抗台时,他转移职工避险;防寒抗冻时,他给滞留在高速入口的货车司机送热水干粮;职工因病致困时,他上门送医送药……随着时间的流逝,渐渐懂得,工会工作不仅是锦上添花,更要做到雪中送炭。

虽然辛苦和疲惫常有,但一线职工对工会工作的肯定,是韩立峰最好的动力。在一次日常走访中,他了解到一名来自安徽的职工在回家收麦子期间,因身体原因猝死在麦地里,因不能认定为工伤,公司给予了人道主义补偿,这位职工家属想问问工会能不能提供一些帮助。得知情况后,韩立峰根据《杭州市工会会员意外伤害及家财损失保障办法》,为职工家属办理了相关手续,帮助其拿到2万元补助。家属在回老家前特意给工会送来一面锦旗,感动地对韩立峰说:“真的

没有想到一位离世的外地人还能享受到杭州工会的温暖。”韩立峰告诉家属,这位职工生前曾为杭州建设发展作出过贡献,“娘家人”一定在力所能及的范围内帮助你们。

在杭州市新就业形态劳动者集中入会行动中,韩立峰上门走访了辖区8个外卖站点。有一位外卖员对他说,平台和客户只关心他们快不快,只有工会关心他们累不累。“这样温暖的反馈还有很多,他们对工会工作的肯定,时刻提醒着我脚踏实地地工作。”他说。

长期身处平凡的岗位,韩立峰对雷锋叔叔的“螺丝钉精神”有了更深的领悟,“我很渺小,但能为伟大工运事业献出自己的一份力量,感到非常自豪。”未来,他打算继续认真对待工作,耐心面对职企需求,多到基层工会走访,做一颗竭诚服务职工的“螺丝钉”。

最美“娘家人”

“大课间”让职工找到归属感

桐乡市总工会开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”走心又聚心

记者金钩胤报道 “等我到家,给你们寄些我们老家的冻梨回来,明年见啦。”龙年的脚步越来越近,浙江佳控控股集团有限公司品质部职工胡广辉跟工友们依依不舍地告别,提前踏上了返乡的旅程。“在嘉兴桐乡,我第一次感受到了‘家’的氛围。”胡广辉告诉记者,他外出打工多年,辗转许多地方,大部分时间是孤独的,没有什么朋友,同事之间也都交往不深。“但是在桐乡不一样,每次公司午班会后,都给我们留了15分钟‘大课间’,供我们沟通交流,这让我认识很多朋友,在这里找到了归属感。”

胡广辉口中的“大课间”是桐乡市总工会以“守好红色根脉·班前十分钟活动”为载体拓展的新内容。“我们倡导基层工会开展这项活动的时候,引导职工上台讲述自己家乡的红色故事、红色人物。一方面,通过讲述红色故事凝聚聚魂,赓续红色血脉;另一方面,让职工对彼此有更多了解,增进友谊,打造和谐工作环境。”桐乡市总工会宣教部部长陆春瑜说,工会还鼓励有条件的企业将红色班会与休息时间相连,增加同事之间共处的时间,在休息的同时增进彼此之间的交流,让职工群众的休息时光更有意义。

“一个班会活动,在不断深入开展的过程中,成为了职工群众的交友会、统一思想的认识会、凝心聚力的引领会。”陆春瑜介绍说,通过短短十几分钟,让职工群众对桐乡这座城市更有认同感,让同事之间关系更亲近,也让职工的生活工作难题有人倾听并得到有效解决。

据了解,2023年以来,桐乡市总工会已在各企业班组、车间等开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”150余场,参与企业覆盖该市11个镇(街道)。其中,市总工会送选的“八大战略”进车间,抢滩未来“新赛道”在全省“守好红色根脉·班前十分钟活动”优秀案例展评比赛中获银奖。